


Gjatë dy muajve të fundit të vitit 2020, të pazakontë 
dhe në shumë mënyra i vështirë, kriza e shkaktuar nga 
Covid-19 ka arritur maksimumin e saj. Në çdo kuptim. 
Numri i të infektuarve ishte më i larti, numri i vdekjeve 
gjithashtu. Objektet shëndetësore u përdorën plotësisht, 
dhe punonjësit shëndetësorë ishin në skaj të aftësive të 
tyre. 

Bashkëpunimi nuk ka qenë kurrë më i nevojshëm se 
tani dhe nuk ka qenë kurrë më i vështirë për tu bërë. 
Sidoqoftë, në distancë, përmes platformave të ndryshme, 
organizatat qytetare kanë treguar se ata mund të 
bashkëpunojnë dhe të funksionojnë në (jo)kohë të tilla.

Gjatë kësaj periudhe, përfunduan ad hoh grantet e Civica 
Mobilitas, të cilat kishin për qëllim të kapërcenin disa nga 
situatat e krizës të shkaktuara nga Covid-19. Organizatat 
qytetare përfituese nga këto grante shpërndanë mbi 
2200 pako humanitare, më shumë se 320 qytetarë morën 
mbështetje psiko-sociale dhe mbi 160 morën mbështetje 
këshilluese. Kjo është veçanërisht e rëndësishme për të 
parë efektet negative të Covid-19 më gjerësisht. Shumë 
shpesh, pasojat e pandemisë ne i shprehim në numrin e të 
infektuarve, numrin e vdekjeve ose në sasi që pasqyrojnë 
humbjet ekonomike, dhe kështu, ne humbasim nga sytë 
dëmin që i ka shkaktuar shëndetit tonë mendor. Kështu, 
grupi i prekur nga kriza shëndetësore zvogëlohet tek ata 
që mund të kenë arritur të mbrohen nga virusi.

Kriza arriti të mobilizojë organizatat qytetare, por edhe 
qytetarët. Kjo u tregua nga rritja e anëtarësisë te tetë 
prej përfituesve të ad hok granteve dhe nga numri i 
rritur i vullnetarëve në 11 prej organizatave përfituese 
të këtyre granteve. A e ka nxitur kriza solidaritetin tonë? 
A e ka rritur aktivizmin qytetar? A i njohën qytetarët 
organizatat e shoqërisë civile si aktorë përmes të cilave 

ata mund të ndihmojnë më shumë? Këto janë pyetje për 
analizën që duhet të bëjë sektori i shoqërisë civile. Por 
jo pasi të ketë përfunduar kriza, por tani, ndërsa ajo po 
vazhdon ende. Çfarë i tërhoqi qytetarët? Pse zgjodhën të 
dhurojnë kohën e tyre të lirë dhe të jenë vullnetarë? Nëse 
duam ta mbajmë këtë trend edhe pas krizës, tani duhet të 
zbulojmë se cili ishte motivi i qytetarëve? Kush ose çfarë e 
shtypi ndërprerësin dhe lëshoi energjinë e investuar për 
të ndihmuar të tjerët?   

Organizatat qytetare, kryesisht grantistët e Civica 
Mobilitas, ofruan ndihmën dhe mbështetjen e tyre për 
institucionet. Të vetëdijshëm për vlerën e bashkëpunimit, 
ata thanë se tejkalimi i krizës do të jetë më i lehtë nëse 
i bëjmë të gjitha së bashku. Në forumin me ministrin 
e Shëndetësisë Venko Filipçe dhe drejtorin e Qendrës 
së Menaxhimit të Krizave, Stojançe Angellov, theksoi 
çështjet e hidhura si aksesi në informacion, qasja në 
shërbime, trajtimi i personave me aftësi të kufizuara 
dhe kategori të tjera të prekshme. Ata pyetën në lidhje 
me planin për aktivitetet përgatitore për procesin e 
vaksinimit, në lidhje me informacionin në lidhje me 
vaksinimin dhe të gjitha sfidat që vijnë me të. Dhe, 
përsëri, ata ofruan ndihmën dhe mbështetjen e tyre.

Sepse bashkëpunimi është thelbësor, dhe së bashku 
është më lehtë!

Gonce Jakovleska 
Koordinator kombëtar i  

Civika mobilitas për IKO

KRIZA KA INTENSIFIKUAR BASHKËPUNIMIN DHE 
ANGAZHIMIN E ORGANIZATAVE TË SHOQËRISË CIVILE
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“Bashkëpunimi ndër-sektorial i Këshillit për etikë në 
media me të gjithë aktorët e rëndësishëm në adresimin 
e problemit të gjuhës së urrejtjes dhe diskriminimit 
është thelbësor në zhdukjen e tij”, tha drejtori ekzekutiv 
i KEMM Marina Tuneva në debatin “Lidhja midis organit 
vetë-rregullues, rregullatori për media radio-difuzive dhe 
Avokati i Popullit në mbrojtjen e të drejtave të njeriut dhe 
reagimi ndaj gjuhës së urrejtjes në media”, që u mbajt më 
30 nëntor 2020.

Sipas Katerina Sinadinovska, kryetare e KD të KEMM, 
“gjuha e urrejtjes nuk është vetëm shkelje e standardeve 
gazetareske, por edhe një vepër penale dhe mund të 
shkaktojë krim nga urrejtja. “Duke e parë gjuhën e urrejtjes 
në media si një problem shoqëror, është e nevojshme 
të përfshihen të gjithë aktorët për ta luftuar atë, duke 
përfshirë instrumentet e shtetit, d.m.th. ndëshkimin dhe 
sanksionimin e këtij fenomeni.”

“KEMM është organizatë që nuk shqipton ndëshkime, 
por vendime me përmbajtje morale dhe betejën që ne 
luftojmë me gjuhën e urrejtjes dhe diskriminimin për 
arsye të ndryshme mund të bashkohen me përpjekjet të 
Ombudsmanit për bashkëpunim, pikërisht në drejtim 
të shkeljeve të të drejtave të njeriut,” theksoi kryetari i 
Komisionit të ankesave në KEMM, Mirçe Adamçevski. 
Agjencia sipas gjykimit të saj, tha Adamçevski, sepse nuk 
është përgjegjëse për etikën në mediat radiodifuzive dhe 
të shtypura, kur merr ankesa ose vërteton të pavërteta, 
na drejtohet që të deklarohemi. Vitin e kaluar, Agjencia 
i drejtoi katër ankesa Komisionit të ankesave KEMM. Në 
dy prej tyre, u vërteta gjuha e urrejtjes dhe diskriminimi, 
shpjegoi Adamçevski, duke shtuar se Avokati i Popullit, 
në vitin e parë të themelimit të KEMM, dërgoi parashtesa  
kundër një numri të caktuar portalesh.

Emilija Petreska-Kamenjarova, udhëheqëse e 
Departamentit për të drejtat e njeriut dhe edukim 
mediatik, nga Agjencia për Shërbime Mediatike Audio dhe 
Audiovizuele, theksoi se gjuha e urrejtjes është një nga 
fushat e rëndësishme ku Agjencia mund të bashkëpunojë 
me KEMM dhe sugjeroi thellimin e bashkëpunimit 
në raste ku KEMM do të marrë një parashtesë për një 
transmetues. Ajo sqaroi se pas ndryshimeve të LSHMAAV 
nga 2018, u krijua praktika që të gjitha raportet nga 
organet mbikëqyrëse për nenin 61 dhe masat e shqiptuara 
të dërgohen në KEMM, për t‘u shqyrtuar nga Komisioni i 
ankesave në lidhje me respektimin e Kodit të Gazetarëve 
të Maqedonisë. 

Ne besojmë se veprimi në raste të tilla është pika në të 
cilën ne duhet të biem dakord për një bashkëpunim më të 

mirë, ndoshta në kuptimin që kur Agjencia merr ankesa të 
tilla ose zyrtarisht vëren përmbajtje problematike për të 
mos analizuar SHMAV, por menjëherë gjithçka të dërgojë 
në KEMM. Një sërë aktivitetesh po ndërmerren edhe në 
fushën e edukimit mediatik, sepse kjo çështje është e 
lidhur ngushtë me realizimin e të drejtës themelore të 
njeriut për lirinë e shprehjes në realitetin e ndërmjetësuar 
nga media të shekullit 21.

Marijan Ponjaviq, këshilltar shtetëror në Departamentin 
për mbrojtjen nga diskriminimi dhe përfaqësimi adekuat 
dhe i drejtë te Avokati i Popullit, vuri në dukje se në rastet 
kur ka elemente të gjuhës së urrejtjes, Avokati i Popullit 
parandalohet të veprojë drejtpërdrejt, kryesisht sepse 
është çështje penale. dhe gjithashtu për shkak të mungesës 
së autoritetit për t‘u marrë me subjekte të sektorit privat që 
në shumicën e rasteve janë autorë të gjuhës së urrejtjes ose 
lejojnë individët të përdorin bazat e tyre për të vendosur 
gjuhë të urrejtjes. “Këtu, mbi të gjitha, unë do të aludoja në 
media dhe portale, ku gjuha e urrejtjes është më e theksuar 
dhe ku ne kemi reaguar në mënyrë të përsëritur në mënyrë 
indirekte, d.m.th. duke paraqitur një kërkesë dhe duke e 
udhëzuar KEMM të veprojë në përputhje me kompetencat 
e saj,” tha Ponjaviç. Ai e theksoi nevojën për arsimim dhe 
sensibilizim të vazhdueshëm të profesionit gazetar, i cili do 
të kontribuonte në trajtimin e kësaj dukurie.  

Sipas Snezhana Trpevska, kryetare e Institutit për 
hulumtime të zhvillimit social - RESIS, sa herë që flasim 
për gjuhën e urrejtjes në internet, duhet të kemi parasysh 
se interneti është bartës i përfitimeve pozitive dhe nëse 
kërkon sanksionim masiv të postimeve në rrjetet sociale, 
kjo mund të sjellë një çekuilibër tjetër. Parimi i gjithë 
përfshirjes, sipas saj, nënkupton që korniza rregullatore, 
ligjet, duhet të plotësohen edhe me qasje jo-rregullatore.

Burimi: KEMM.

Bashkëpunim në adresimin efikas të problemit 
me gjuhën e urrejtjes dhe diskriminimin në media
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Pako të Vitit të Ri plot me shëndet

Koalicioni rural dhe Edna ndoshta ua zbukuruan festat e 
Vitit të Ri për 100 fëmijë nga familjet me një prind me pako 
për Vitin e Ri. Deri më tani, ky është informacion mjaft i 
zakonshëm para pushimeve, ajo që e bën të pazakontë 
është përbërja e paketave - ato janë plot me produkte 
bujqësore të vendit.

Në këtë mënyrë, të dy organizatat dëshirojnë të plotësojnë 
nevojat e shfrytëzuesve të tyre. Për Koalicionin Rural, kjo 
është një përpjekje për të ndihmuar bujqit, prej të cilëve 
deri në 84% ndjejnë efektet negative të pandemisë 
të shkaktuar nga Covid-19. Sipas tyre, për disa bujq, të 
ardhurat e tyre janë ulur me 60% për shkak të mbylljes së 
tregut, mbylljes së kufijve ose zvogëlimit të prodhimit për 
shkak të frikës nga tregtimi, etj. Ishte edhe më e vështirë 
për gratë nga zonat rurale që mbanin një barrë të madhe 
duke u kujdesur për prodhimin dhe shtëpinë, dhe në fund, 
ata mbetën pa të ardhurat e planifikuara nga shitja e 
produkteve të tyre.

Familjet me një prind me të cilat punon Edna vështirë se 
mund t‘i mbijetonin këtyre kohërave të krizës. Ulja e të 
ardhurave, rritja e pasigurisë kanë rritur më tej sensin e 
margjinalizimit të këtyre njerëzve. 

“Ne dhuruam për herë të parë, kjo është një pjesë e re e 
punës sonë,” tha Liljana Jonoski, drejtoreshë ekzekutive 
e Koalicionit Rural. “Përmes dhurimit,” thotë ajo, “ne në 
të vërtetë i promovojmë bujqit vendas tek anëtarët më 
të rinj të shoqërisë, fëmijët. “Në këtë mënyrë ne duam 
t‘u tregojmë atyre se paketat mund të jenë të ndryshme 
dhe plot shëndet.” Ky aksion u bë në bashkëpunim me 
kooperativën ushqimore organike “Toka e mirë”, e cila i 
përgatiti paketat dhe “Edna moze”, anëtarët e së cilës ua 
dorëzuan fëmijëve. Ky bashkëpunim argëtoi 100 fëmijë 
gjatë pushimeve. “Asgjë nga këto nuk do të ishte kështu 
nëse nuk do të kishim mbështetjen e Civica mobilitas, 
kështu që edhe një herë kush e di se sa herë është 
dëshmuar se mbështetja institucionale është thelbësore 
për zhvillimin e çdo organizate të shoqërisë civile,” tha 
Jonoski.

Të dy organizatat, përfitues të grantit të Civica mobilitas 
kanë hedhur një hap drejt një viti tjetër të ri për të gjithë, 
për fëmijë më të shëndetshëm, për bujq të zellshëm, për 
prindër që u dëshirojnë fëmijëve të tyre më të mirën, por jo 
gjithmonë mund ta sigurojnë atë.
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Integrimi në BE nuk do të jetë motiv o mjaftueshëm për kthimin 
e mërgimtarëve

“Fole e zbrazët” ishte titulli i evenimentit të organizuar nga 
DIALOGU - Qendra për Demokraci Deliberative nga Prilepi, 
më 23 nëntor 2020, ku u promovua studimi “Emigrimet 
e gjeneratës ‘Maqedonia e pavarur’“ dhe organizoi një 
ekspozitë arti.

 Studimi i autorëve Dr. Jospipa Rizankoska dhe doc. 
dr. Jasmina Trajkoska Naumoska përmban të dhëna 
shqetësuese mbi emigracionin, arsyet dhe planet e 
ardhshme të atyre që janë larguar nga vendi. “Ky është 
ndoshta studimi i vetëm empirik deri më tani që përfshin 
915 të anketuar – mërgimtarë në tre dekadat e fundit. 
Gjetjet hedhin poshtë hipotezën e deritanishme kryesore 
që të mërguarit largohen nga vendi kryesisht për arsye 
ekonomike dhe konfirmojnë hipotezën alternative se 
klima e keqe politike po i detyron qytetarët e Maqedonisë 
të emigrojnë masovikisht. “Fakti që gjysma e të anketuarve 
planifikojnë të jetojnë jashtë vendit përgjithmonë, 63% 
nuk do të kthehen as me integrimin përfundimtar të 
Maqedonisë së Veriut në Bashkimin Evropian është një 
alarm serioz për rrjedhën e politikave në vend,” tha Dr. 
Rizankoska.

Ky zbulim mbështetet nga gjetjet e tjera. Deri në 62% 
të të anketuarve planifikuan të largohen paraprakisht 
dhe rreth 72% jetojnë me familje ose partnerë, gjë që 
gjithashtu zvogëlon mundësinë e kthimit në vend. Sa i 
përket moshës, 82% e mërgimtarëve të anketuar janë 
midis 26 dhe 46 vjeç, dhe pak më shumë se 64% kanë një 
diplomë universitare, disertacion të mbrojtur master ose 
doktoraturë. Emigracioni filloi të rritet në 2009 kur 1.9% e 
të anketuarve emigruan për të arritur kulmin e intensitetit 
në 2018 kur 14.9% e të anketuarve emigruan. Nga 2014 në 
2019, 64% e të anketuarve emigruan.

Emigrantët nuk ishin veçanërisht aktivë në proceset 
e krijimit të politikave lokale dhe kombëtare para 
emigrimit, përgjithësisht për shkak të shkallës së lartë të 
mosbesimit, por edhe për shkak të mosnjohjes së punës së 
institucioneve. “Karakteristikat e qeverisjes së mirë bëhen 
shumë më lehtë të njohura për njerëzit që emigrojnë në 
sisteme politike në të cilat politikat publike sigurojnë një 
jetë dinjitoze. Atëherë duket se njeriu bëhet i vetëdijshëm 
se politika është shumë më tepër sesa partitë politike 
dhe se politika mund ta bëjë jetën tonë dinjitoze ose të 
padurueshme”, thotë doc. dr. Trajkoska Naumoska. Ajo 
beson se edukimi politik dhe qytetar do t‘i mësojë njerëzit 
se ekziston një hapësirë e madhe jashtë partive politike në 
të cilën dikush mund të veprojë për të mirën e publikut.

Autorët e studimit besojnë se kryerja e një regjistrimi të 
popullsisë është e nevojshme për të qenë në gjendje të 

planifikojnë politika efektive (demografike, sociale dhe 
ekonomike) në vend dhe ndaj emigrantëve. Politikat 
publike duhet të bazohen vetëm në analiza dhe prova, 
jo në interesa thjesht partiake dhe / ose qeveritare. Ata 
rekomandojnë departizimin e institucioneve shtetërore 
përmes futjes së një sistemi merite në punësimin në 
institucione në nivelin lokal dhe qendror, si një masë 
themelore për të rritur efikasitetin dhe efektivitetin e tyre. 

Projekti “Foleja e zbrazët” nga artistja vizuale mr. Marija 
Koneska ishte frymëzimi për hulumtimin. Qendra e 
Dialogut i implementoi këto aktivitete me mbështetjen 
financiare të Civica mobilitas

Pjesëmarrja qytetare 
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Profesionistë jopartiak kërkohen në Komisionin për mbrojtje 
nga diskriminimi 

Në fund të vitit, Komisioni parlamentar i zgjedhjeve dhe 
emërimeve filloi të dëgjonte 44 kandidatët e paraqitur për 
anëtarë të Komisionit për Parandalimin dhe Mbrojtjen nga 
Diskriminimi (KPMD). Pasi të jenë zgjedhur shtatë prej 
tyre, aq sa do të numërojë përbërja e re, shteti, pas një viti e 
gjysmë, do të plotësojë vakumin ligjor që i ka lënë njerëzit 
të përballen me diskriminim pa mbrojtje.

Organizatat qytetare, para miratimit të ri të Ligjit për 
parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi, u kërkuan 
deputetëve ndryshime në nenin 18, i cili duhet të rregullojë 
procedurën për zgjedhjen e KPMD sipas shembullit 
të zgjedhjes së anëtarëve të Komisionit shtetëror për 
parandalimin të korrupsionit. Megjithëse këto ndryshime 
nuk u pranuan, megjithatë në dëgjim morën pjesë edhe 
përfaqësuesit e sektorit civil morën pjesë në seancë.

Konkursi publik për zgjedhjen e anëtarëve të KPMD u 
publikua në 24 nëntor 2020 dhe Rrjeti për Mbrojtjen nga 
Diskriminimi (RRMD) kërkoi nga Parlamenti një procedurë 
transparente dhe të përgjegjshme në të cilën anëtarët 
profesionistë, me përvojë dhe jopartiak të Komisionit do të 
zgjidhen. Kjo, sipas RRMD, është veçanërisht e rëndësishme 
duke pasur parasysh “zgjedhjen jotransparente e kuadrove 
partiake dhe joprofesionale për anëtarë në dy mandatet e 
kaluara të Komisionit”.

Përbërja e KPMD duhet ta pasqyrojë përbërjen e shoqërisë 
si një tërësi, prandaj Rrjeti për Mbrojtjen nga Diskriminimi 
i kërkoi Kuvendit të zbatojë parimet e përfaqësimit adekuat 
të të gjitha grupeve shoqërore, parimin e përfaqësimit 

adekuat dhe të drejtë të anëtarëve të komuniteteve dhe 
pjesëmarrja e bazuar në gjini dhe zgjedhja e ekuilibruar e 
personave të cilët në asnjë mënyrë nuk janë të lidhur me 
partitë politike. “Komisioni i pavarur për parandalimin 
dhe mbrojtjen nga diskriminimi është një parakusht për 
sigurimin e sigurisë ligjore të qytetarëve dhe një standard 
ndërkombëtar në mbrojtjen ndaj diskriminimit në 
përputhje me kriteret e përcaktuara ndërkombëtare për 
institucionet kombëtare,” thuhet në kumtesën e RRMD.

Një person i cili është shtetas i R. Maqedonisë së Veriut, që 
ka marrë 240 kredite ECTS dhe ka minimumi shtatë vjet 
përvojë pune në fushën e të drejtave të njeriut, nga të cilat 
pesë vjet në fushën e barazisë dhe mos diskriminimit mund 
të zgjidhet anëtar i Komisionit. Në kohën e zgjedhjeve, 
mos jetë dënuar me burgim më shumë se gjashtë muaj 
ose është ndaluar të kryejë një aktivitet ose detyrë me një 
vendim të formës së prerë të gjykatës dhe nuk ka mbajtur 
një pozicion në një parti politike.

Ligji për mbrojtjen nga diskriminimi u miratua në 2019 pasi 
hyri në Parlament me një flamur evropian, por në maj 2020 
u shfuqizua nga Gjykata Kushtetuese sepse nuk u miratua 
nga shumica e kërkuar prej 61 deputetësh. Deputetët e 
përbërjes së re të Kuvendit të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut e ri-miratuan Ligjin për parandalimin dhe 
mbrojtjen nga diskriminimi në tetor 2020 me 69 vota pro, 
një abstenim dhe asnjë votim kundër.
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Progres është kur diskutimi për njerëzit me probleme të 
shëndetit mendor kalon nga ndihma sociale në përfshirjen në 
tregun e punës 

Si mund të integrohen në shoqëri njerëzit me probleme 
të shëndetit mendor, të krijojnë miqësi, marrëdhënie, 
familje? Si mund të jenë në gjendje të punojnë dhe sa u 
jep sistemi atyre një shans për të ushtruar të drejtën e 
tyre për punësim, të jenë të pavarur dhe të kenë një jetë 
me dinjitet? Këto tema u diskutuan nga profesionistë nga 
fusha e shëndetësisë dhe çështjes sociale dhe qytetarë që 
përballen me këto sfida në panelin e diskutimit “Sfidat në 
risocializimin, ri-integrimin dhe rehabilitimin e njerëzve 
me shëndet mendor të çrregulluar”, organizuar nga 
“Asociacioni Misla” në 3 Dhjetor 2020. 

Sipas Organizatës Botërore të Shëndetësisë, rreth 450 
milion njerëz në të gjithë botën jetojnë me aftësi të 
kufizuara mendore ose neurologjike, dhe madje dy të tretat 
e tyre nuk kërkojnë ndihmë mjekësore për shkak të stigmës, 
diskriminimit dhe neglizhimit të aftësisë së kufizuar, 
tha moderatorja e ngjarjes Biljana Dukovska, duke e 
prezantuar para audiencës. Për të kapërcyer stigmën, është 
e nevojshme të përfshihet e gjithë shoqëria. Dimitar Ilçov, 
nga “Asociacioni Misla”, theksoi se proceset e rehabilitimit 
dhe risocializimit u drejtohen njerëzve të përjashtuar 
nga shoqëria dhe përfshijnë arsimimin, përvetësimin e 
aftësive dhe shprehive të punës si dhe vlerat dhe sjelljen 
shoqërore. Sidoqoftë, procesi i riintegrimit është i kundërt 
dhe mund të jetë i suksesshëm vetëm nëse iniciohet nga 
vetë shoqëria dhe nëse pranohet nga shumica e anëtarëve 
të shoqërisë.

Ekspertët, folës në këtë eveniment, veçanërisht iu referuan 
procesit të riintegrimit. Për Dr. Mirjana Jovanovska 
Stojanovska, kryetare e Odës së Psikologëve të Maqedonisë, 
me jetesën e këtyre njerëzve në bashkësi, përveç trajtimit 
në spital, modelet e tjera të trajtimit bëhen të rëndësishme. 
Ajo e theksoi rolin social - përfshirë marrëdhëniet 
shoqërore, punën dhe kohën e lirë, si dhe cilësinë e jetës 
dhe marrëdhëniet familjare. Sipas Jasmina Kaleovska, 
punëtore sociale, riintegrimi do të lejojë që njerëzit me 
probleme të shëndetit mendor të funksionojnë në shoqëri 
dhe të kenë një jetë cilësore, por për këtë duhet të ketë një 
rreth mbështetjeje që do të përfshijë familjen dhe miqtë. 
Psikologja Barbara Sadovska, kryetare e Fondacionit të 
Ndihmës së Ndërsjellë “Barka” nga Polonia foli për nevojën 
e zhvillimit të një ekonomie sociale dhe solidariteti që 
do të punësojë dhe kontribuojë në riintegrimin shoqëror 
të njerëzve me probleme të shëndetit mendor. Ajo shtoi 
disa shembuj nga vendi i saj ku punëdhënësit marrin 
mbështetjen e shtetit kur punësojnë persona me aftësi të 
kufizuara. 

Pjesëmarrësit në diskutim arritën në përfundimin se 
zbatimi i programeve për risocializimin dhe riintegrimin 
në shoqërinë e njerëzve me çrregullime të rënda mendore 
kërkon bashkëpunim të koordinuar sistematik midis 
sistemit shëndetësor dhe shërbimeve sociale. Progresi 
është i dukshëm sepse në takimet e mëparshme është 
diskutuar se si njerëzit me diagnoza psikiatrike marrin 

ndihmë sociale dhe kujdesin për të tjerët, dhe ky diskutim 
tashmë flet për mënyrën se si t‘i fusin këta njerëz në 
tregun e punës dhe si të dalin nga shtëpia. Është shumë e 
rëndësishme që rrethi mbështetës të jetë i vetëdijshëm për 
ato probleme me të cilat përballen njerëzit me probleme 
të shëndetit mendor dhe se si këto probleme mund të 
kapërcehen në mënyrë efektive. Punonjësit socialë si 
ndihmës dhe organizatat që punojnë me këta njerëz 
gjithashtu kanë përgjegjësinë të hapin qendra të kujdesit 
ditor ku ata do të jenë në një mjedis që do të jetë motivues 
për ta dhe ku do të ndihen të pranuar.

Diskutimi u zhvillua në kombinim, në mjediset e Qendrës 
për resurse njerëzore në Shkup dhe në internet përmes 
platformës ZOOM dhe në faqen në Facebook të Asociacionit 
Misla. Kjo qasje lejoi që 90 persona ta ndjekin diskutimin.

Evenimenti u mbështet nga programi Civica mobilitas 
dhe është pjesë e projektit “Aksioni për mbështetjen e 
shëndetit mendor”.
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Raport alternativ për gjendjen me të drejtat e fëmijëve në 
Maqedoni

Për një kohë të gjatë, të drejtat e fëmijëve u shkelën, nuk u 
respektuan, dhe fëmijët ishin të trishtuar, të pakënaqur ...

Ata nuk i shprehin dëshirat e tyre, ata jetojnë në një botë të errët, 
të trishtuar, pa kujdesin prindëror ...

Shpesh një grup i caktuar i fëmijëve gjithmonë i nënvlerëson dhe 
i dënon ata për shkak të pamjes së tyre fizike.

Askush nuk shoqërohet me ta, ata nuk i pëlqejnë ata. Por e gjithë 
kjo duhet të ndryshojë!

Ky është ekstrakt nga pjesa hyrëse e Raportit alternativ për 
gjendjen me të drejtat e fëmijëve në Maqedoni, që ka në 
vete mesazh të fuqishëm nga fëmijët për fëmijët: “ASNJË 
FËMIJË NUK GUXON TË DISKRIMINOHET!”

Raportin e përgatitën 13 nxënës të moshës ndërmjet 12 
dhe 17 vjeç, nga disa qytete të vendit, nën mentorimin 
e Ambasadës së Parë të Fëmijëve në Botë “Megjashi”. 
Prandaj, ata thonë se mentorimi i këtij grupi nxënësish 
është i paçmuar jo vetëm për punën e tyre si avokatë për 
të drejtat e fëmijës, por edhe më shumë për angazhimin e 
tyre dhe praktikimin e parimit të pjesëmarrjes së fëmijëve 
në proceset e vendimmarrjes për çështje të rëndësishme 
për ta.

Nxënësit autorë e prezantuan Raportin në Ditën Botërore 
të Fëmijëve, më 20 nëntor 2020. Ai pasqyron gjetjet 
e hulumtimit mbi situatën e të drejtave të fëmijëve 
në të cilat morën pjesë 1,077 fëmijë nga Maqedonia e 
Veriut, por gjithashtu përvojën e tyre personale dhe të 
bashkëmoshatarëve të tyre. Hulumtimi u realizuan nga 
maji deri në korrik 2020.

Sipas hulumtimit, shumica e fëmijëve, përkatësisht 62.8% 
kanë dëgjuar për Konventën për të Drejtat e Fëmijëve, por 

vetëm 2.85% e kanë lexuar atë. Më shumë se gjysma ose 
56.4% e fëmijëve mendojnë se janë të vetëdijshëm për të 
drejtat e tyre dhe ata janë më së shpeshti të informuar për 
ato në shkollë, në internet ose në shtëpitë e tyre.

Raporti alternativ tregon se të drejtat e fëmijëve, 
përkatësisht e drejta për arsim, për të luajtur, për një mjedis 
të pastër, për të drejtën për mendimin dhe shprehjen e 
vetvetes respektohen në përgjithësi, megjithëse jo në një 
nivel të duhur.  

Gjatë prezantimit të Raportit, fëmijët theksuan disa 
probleme të tilla si: cilësia e ulët e arsimit, mungesa e 
kushteve të përshtatshme për përfshirjen e fëmijëve 
me aftësi të kufizuara në procesin arsimor, koha e lirë e 
kufizuar për shkak të përgjegjësive të tepërta shkollore, 
mungesa e mundësive për përfshirje në aktivitetet sportive 
dhe kulturore, veçanërisht në qytetet më të vogla dhe zonat 
rurale, kujdesi i pamjaftueshëm për fëmijët e rrugës nga 
institucionet, ndotja e lartë e ajrit dhe probleme të tjera që 
ndikojnë negativisht në mirëqenien e fëmijëve.

Fëmijët gjithashtu folën për dhunën, veçanërisht dhunën 
e bashkëmoshatarëve, duke i prezantuar rezultatet e 
hulumtimit që konfirmon se 10% e fëmijëve kanë qenë 
ndonjëherë viktimë e dhunës, dhe më shumë se 20% 
njohin dikë që ka qenë viktimë e dhunës.

Statistikat e diskriminimit mbi disa baza konfirmojnë 
se 42.24% e fëmijëve ndiheshin të diskriminuar në një 
situatë të caktuar, kryesisht për shkak të moshës, gjinisë, 
statusit financiar të familjes së tyre, përkatësisë etnike. 
Fëmijët thonë se ata diskriminohen gjithashtu për shkak të 
pamjes, peshës dhe ngjyrës së lëkurës, si dhe vendbanimit, 
stilit të veshjes ose muzikës që dëgjojnë.

Raporti alternativ për situatën e të drejtave të fëmijëve 
iu dërgua Komitetit të OKB për të Drejtat e Fëmijëve, në 
kuadër të procesit të raportimit periodik mbi zbatimin e 
Konventës për të Drejtat e Fëmijëve në Maqedoni.

Raporti sipas fëmijëve autorë dhe Ambasada e Fëmijëve 
Megjashi është një lexim i detyrueshëm për këdo që 
kujdeset për mirëqenien e fëmijëve dhe promovimin e të 
drejtave të tyre duke pasur parasysh analizën e hollësishme 
të situatës së të drejtave të fëmijëve në vendin tonë.

“Ne i inkurajojmë fëmijët, të drejtat e të cilave janë shkelur 
të telefonojnë në linjën SOS!”, ndoshta është rekomandimi 
më i thjeshtë, por më i rëndësishëm që del nga ky raport, i 
përcjellë nga fëmijët te fëmijët. 
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Tetova, Gostivari, Bërvenica dhe Vrapçishti kanë Indeks të lartë 
të multikulturalizmit

Asociacioni për Iniciativa demokratike (ADI) nga Gostivari 
krijoi Indeks të multikulturalizmit, me të cilin mund të 
ndiqet dinamika e marrëdhënieve ndëretnike në një 
periudhë të gjatë dhe të bëhet krahasim mes komunave 
me ndihmën e kritereve objektive.

Hulumtimi i kryer për krijimin e Indeksit i përfshiu 
komunat e Tetovës, Gostivarit, Bërvenicës dhe Vrapçishtit. 
Rezultati i përgjithshëm i indeksit sipas komunave është 
5, dhe sipas indeksit maksimal të hulumtimit, 5 nga 5 për 
sa i përket multikulturalizmit janë arritur nga komunat 
e Tetovës dhe Gostivarit, ndërsa komunat e Bërvenicës 
dhe Vrapçishtit kanë një indeks prej 4.4 dhe përkatësisht 
4.3. Këto komuna merren si shembuj të mikro-mjediseve 
specifike në të cilat marrëdhëniet ndërmjet komuniteteve 
të ndryshme ndikohen nga faktorë të ndryshëm: 
demografik, institucional, ekonomik, historik, etj. 

“Mu për këtë, ishte një sfidë e vërtetë për t’u zhvilluar një 
model që i përgjigjet specifikave të këtyre mjediseve dhe 
në mënyrë adekuate do t’i “mate” gjendjet në përputhje 
me kapacitetet e komuniteteve, dhe nuk do t‘i “ndëshkojë” 
ata për shkak të rrethanave që shkojnë përtej kompetencat 
e tyre”, thonë nga ADI.

Me Indeksin e multikulturalizmit u përfshinë katër fusha 
kryesore: vetëqeverisja lokale dhe aksesi në shërbimet 
publike, integrimi dhe ndërtimi i kompetencave 
ndërkulturore brenda sistemit arsimor, kultura, shoqëria 
civile dhe kohezioni shoqëror. Indikatorët u formuluan për 
secilën nga këto fusha. Në secilën prej komunave, ADI krijoi 
rrjete të përfaqësuesve të organizatave lokale të shoqërisë 
civile dhe grupeve joformale, institucioneve lokale dhe 
Komisionit për Marrëdhëniet mes Komuniteteve (KMMK).

U analizuan informacionet e kapshme publike (korniza 
ligjore, politikat lokale, dokumentet strategjike, programet 
për punë, raportet për mjetet buxhetore, raportet 
speciale, etj.) nga autoritetet lokale, institucionet publike, 
organizatat e shoqërisë civile dhe palët e tjera të interesit. 
Sa i përket të dhënave për strukturën demografike 
të popullsisë në komunat e synuara, u përdorën të 
dhëna nga Enti Shtetëror i Statistikës. Për më tepër, u 
zhvilluan intervista të thelluara me përfaqësues të disa 
institucioneve, ndërsa një pjesë e të dhënave u mblodhën 
përmes një pyetësori të destinuar për aktorët relevant nga 
të katër komunat.

Pothuajse të gjithë ata që janë përfshirë në hulumtim 
theksojnë se ekziston një bashkëjetesë paqësore në 
komuna, por nevoja për punë të vazhdueshme për të 
promovuar marrëdhëniet ndëretnike është e dukshme. 
Multikulturalizmi si koncept duhet të merret parasysh 
gjatë ndërtimit të politikave lokale dhe për çështje që nuk 
duket se kanë të bëjnë drejtpërdrejt me marrëdhëniet mes 
komuniteteve.

Në arsim, është e nevojshme të braktiset praktika e veçimit 
arsimor, një hap që tashmë funksionon me sukses në 
disa shkolla në komuna. Në fushën e kulturës, forcimi i 
bashkëpunimit midis autoriteteve lokale, shoqërisë civile 
lokale dhe institucioneve kulturore do të mundësonte 
përmirësimin e sasisë dhe cilësisë së komuniteteve të 
ndryshme.

ADI e krijoi Indeksin e multikulturalizmit si pjesë e projektit 
“Rrjetet lokale për multikulturalizëm”, të mbështetur nga 
Civica mobilitas. 
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Diskursi i polarizuar politik e dobëson dialogun politik

Analiza: “Diskursi polarizues dhe ndikimi në polarizimin 
politik dhe shoqëror në shoqërinë maqedonase” synon 
të tregojë nivelin e polarizimit dhe efektet në procesin e 
krijimit të politikave dhe polarizimin shoqëror.

Analiza u zbatua nga ekipi i Institutit të Shkencave 
Shoqërore dhe Humane - Shkup (IOHN), një nga 
organizatat e pakta që merren seriozisht me diskursin 
polarizues si një temë në një shoqëri ku narrativi politik e 
ka fjalën kryesore.

Ana Bllazheva nga IOHN sqaron se hulumtimi përpiqet të 
tregojë se si të folurit mund të kontribuojë në thellimin dhe 
zgjerimin e fenomenit të polarizimit, në kuptimin e gjerë 
të kuptuar si pikëpamje të kundërta për çështje të caktuara 
politike dhe sociale dhe politika që janë ekskluzive dhe të 
papajtueshme, dhe për të eksploruar efektet e diskursit të 
partive politike në mënyrën se si ajo përhapet në fjalimin 
publik në rrjetet sociale dhe si ndikon në polarizimin e 
thellë shoqëror.

Fokusi i analizës është në diskursin politik dominant 
midis dy blloqeve dominuese politike maqedonase etnike 
VMRO-DPMNE dhe LSDM. Kjo vijë ndarëse zgjidhet si 
boshti dominues i polarizimit politik që vendos dhe më 
pas ndikon në polarizimin shoqëror në lidhje me temat 
dhe çështjet e tjera politike dhe shoqërore.

“Analiza jonë e diskurseve zyrtare të partive ka treguar se 
ata vazhdimisht insistojnë në këtë lloj polarizimi politik, 
d.m.th. diskutimet e partive janë gjithmonë “ne” që jemi 
gjithmonë njerëzit e vërtetë, patriotët e vërtetë ose moralet 
e virtytshme të vërteta të qytetarit, përkundër “ata” mbi 
të cilët projektohen dhe demonizohen karakteristika të 
ndryshme të mundshme negative dhe perceptohen si një 
kërcënim. Me një diskurs të tillë, partitë politike jo vetëm 
që mundësojnë polarizimin shoqëror, por në një farë 
mënyre e thellojnë hendekun dhe 
japin një praktikë të tillë polarizuese 
që do të përdoret në fjalën publike, 
e cila, nga ana tjetër, mund të ndiqet 
më rrënjësisht përmes gjuhës së 
urrejtjes dhe rrjeteve sociale dhe 
media”, thotë Bllazheva.

Efektet e diskursit polarizues 
analizohen përmes gjuhës së 
urrejtjes që është më e përhapur në 
rrjetet sociale midis kundërshtarëve 
të Marrëveshjes së Prespës, Ligjit 
për gjuhët dhe Marrëveshjes me 
Bullgarinë. Fjalimi i mbështetjes 
dhe lajkat e liderit ndodh midis 
ndjekësve dhe mbështetësve 
të liderit të partisë në pushtet. 
Këto janë elementet që tregojnë 

ekzistencën e klientelizmit partiak, i cili gjithashtu ndikon 
negativisht në kapacitetet demokratike të institucioneve 
dhe shoqërisë. Këto procese çojnë në një ndjenjë të shtuar 
të pasigurisë dhe frikës, të cilat artikulohen më pas përmes 
diskurseve partiake përmes një qasje polarizuese.

Analiza tregon se diskursi polarizues ka një komponent të 
fortë afektiv, gjegjësisht ekzistencën e ndjenjës së frikës, 
zemërimit, urrejtjes dhe turpit që e formëson atë dhe të 
folurit publik në të cilën shpesh ka gjuhë të urrejtjes. Disa 
nga figurat publike - kolumnistë, intelektualë dhe gazetarë 
- janë të përfshirë në formësimin e diskursit polarizues. 
Kjo praktikë duhet ta braktisë përmbajtjen profesionale 
të medias, si dhe përhapjen jokritike të gjuhës së urrejtjes 
ose fjalës polarizuese që mund të nxisë gjuhën e urrejtjes. 
Është e nevojshme të ndërtohen politika mediatike që 
do të promovojnë kulturën e dialogut dhe polemikave 
demokratike duke respektuar rregullin klasik gazetaresk - 
që zëri të dëgjohet edhe nga pala tjetër.

Është thelbësore të ndryshohet legjislacioni ekzistues 
që pengon dhe parandalon përfshirjen më të madhe të 
qytetarëve në procesin e vendimmarrjes, me qëllimin 
e vetëm të demonopolizimit të sferës politike në lidhje 
me partitë ekzistuese politike, të cilat qartë inkurajojnë 
polarizimin dhe mbështeten në atë në veprimin politik. 
Kjo do të na sjellë një hap më pranë “qëllimit” që qytetarët 
të informohen përmes fushatave në marrjen e vendimeve 
të mëdha politike, të cilat prekin thellësisht shumicën 
e qytetarëve, dhe në krijimin e politikave për krijimin 
e “aleancave mbartartiake” që do të adresojnë çështjet 
sociale që i prekin pikërisht qytetarët jashtë interesave të 
ngushta partiake.

Gordan Georgiev, koordinator i projektit, theksoi se 
qëllimi i kësaj analize është ta mbajë këtë temë të hapur, 

sepse është e rëndësishme për 
qytetarët dhe publikun të marrin 
në konsideratë dilema të caktuara 
praktike dhe morale në mënyrë që 
të merren me diskursin ekzistues 
radikal polarizues.

Analiza është rezultat i aktiviteteve 
të projektit të implementuara në 
kuadër të projektit “Normalizimi 
shoqëror: Fuqizimi i dialogut politik 
dhe depolarizimi i diskursit publik” 
të realizuar nga ekipi i Institutit të 
Shkencave Sociale dhe Shkencave 
Humane - Shkup dhe mbështetur 
nga programi Civica mobilitas.

Analizën e plotë mund ta lexoni 
KËTU.

http://www.isshs.edu.mk/wp-content/uploads/2019/11/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%87%D0%BA%D0%B8%D0%BE%D1%82-%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81-%D0%B8-%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%B2%D1%80%D0%B7-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D1%81%D0%BE%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D0%BE%D0%BF%D1%88%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE.pdf
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Modelin për dekriminalizimin e përdorimit të drogave duhet 
ta përpilojnë bashkë, institucionet, organizatat qytetare dhe 
ekspertët 

Dekriminalizimi i përdorimit të drogës, por vetëm përmes 
një modeli që do të krijohet me përfshirjen e ekspertëve të 
vërtetë dhe do të sigurojë kontrollin e përdorimit, por edhe 
programe për të ndihmuar, mbështetur dhe risocializuar 
përdoruesit dhe të varurit, si dhe destigmatizimin e 
shoqërisë për këtë çështje, thanë pjesëmarrësit në 
Konferencën ndërkombëtare mbi modelet e rregullimit të 
drogës, të mbajtur më 18 dhe 19 Nëntor 2020, organizuar 
nga Koalicioni Margjinat dhe HOPS - Opsione për jetë të 
shëndetshme.

Konferenca ndërkombëtare solli së bashku ekspertë dhe 
praktikues botërorë dhe vendas nga Prokuroria Publike, 
policia, shëndetësia, politika sociale, shoqatat e qytetarëve 
dhe pjesëmarrës nga profile të ndryshme në lidhje me 
rregullimin e drogave.

Ministri i Shëndetësisë, Venko Filipçe, në hapjen e 
konferencës tha se dekriminalizimi është një çështje shumë 
komplekse, e cila vetëm me një proces gjithëpërfshirës 
të të gjitha institucioneve, organizatave të shoqërisë 
civile dhe ekspertëve të vërtetë do të jetë i suksesshëm, 
gjegjësisht, do ta kontrollojë konsumin, do ta kanalizojë 
sistemin e sanksioneve dhe përfundimisht do të vendoset 
një zgjidhje e zbatueshme.

Sipas organizatorëve të Konferencës, modeli ndalues dhe 
represiv i ndëshkimit të përdorimit të drogës në asnjë vend 
nuk rezulton në zvogëlimin e përdorimit të drogës, por edhe 
në uljen e trafikut të drogës, përkundrazi, ai model ndikon 
ndjeshëm në shkeljen e të drejtave të individëve krijon 
probleme të shëndetit publik dhe rrit kostot ekonomike 
të shteteve. Prandaj, ata besojnë, është e nevojshme të 
dekriminalizohet përdorimi dhe posedimi i drogës për 
përdorim personal, për të cilin sigurohet mbështetje e 
qartë dhe publike nga përfaqësuesit e degës ekzekutive, 
por edhe nga praktikuesit që përfshihen drejtpërdrejt në 
zbatimin e ligjit.

Prandaj, ata besojnë, është e nevojshme të dekriminalizohet 
përdorimi dhe posedimi i drogës për përdorim personal, 
për të cilin sigurohet mbështetje e qartë dhe publike 
nga përfaqësuesit e pushtetit ekzekutiv, por edhe nga 
praktikuesit që janë të përfshirë drejtpërdrejt në zbatimin 
e ligjit.

Ministri i Drejtësisë Bojan Mariçiq mendon se është mirë 
që është hapur një debat mbi këtë çështje dhe se rregullimi 
i tij cilësor mund të sjellë më shumë përfitime për vendin. 
Ministri Mariçiq gjithashtu theksoi se është e rëndësishme 
që ligjet e miratuara dikur për rregullimin e kësaj çështje, 
pa përjashtim, të zbatohen në praktikë në mënyrë 
që të mos ketë rrezik për të gjithë që të interpretojnë 
dekriminalizimin në mënyrën e tyre.

Në konferencën ndërkombëtare u prezantuan gjithashtu 
modelet e dekriminalizimit të përdorimit të drogës në 
Portugali, Holandë, Republikën e Çekisë dhe qytetin 
e Frankfurtit në Gjermani dhe arsyet pse këto vende 
vendosën për dekriminalizim dhe ndikimin e këtij procesi 
në sigurimin e një politike efektive dhe njerëzore të drogës 
.

Sipas Vllatko Dekov, ekspert i politikës së drogës në HOPS, 
rezultatet kryesore të modelit portugez janë: zvogëlimi i 
përdorimit të drogës në popullatën e përgjithshme nga 
mosha 15 deri në 64 vjeç, zvogëlimi i numrit të përdoruesve 
të drogës me probleme dhe rritja e numrit të aplikimeve të 
trajtimit dhe zvogëlimi i drogës lidhur me vdekjet nga 369 
raste në vitin 1999 në 30 raste në 2016, duke ulur numrin 
e të burgosurve për veprat lidhur me drogën nga 44% në 
1999 në 15% në 2018 dhe duke ulur stigmën ndaj individëve 
që përdorin drogë.

Modeli Portugez bazohet gjithashtu në supozimin se 
njerëzit që përdorin drogë janë qytetarë që kanë nevojë 
për mbështetje dhe ndihmë nga aspekti shëndetësor dhe 
social dhe ofron politika shëndetësore dhe sociale për të 
respektuar të drejtat e njeriut, shton Dekov.

Ministrja e Punës dhe Politikës Sociale, Jagoda Shahpaska, 
iu referua politikave dhe programeve të MPPS për 
mbështetje dhe aktivitete për përdoruesit e drogës, 
një praktikë që duhet të përmirësohet për të ndihmuar 
përfshirjen sociale dhe ekonomike të këtyre qytetarëve.

Dekriminalizimi i përdorimit të drogës dhe dekriminalizimi 
i posedimit të drogës për përdorim personal nuk paraqet 
legalizim të drogës si substanca të paligjshme, por një lirim 
nga persekutimi dhe stigmatizimi i njerëzve që përdorin 
ose janë të varur nga droga, përfunduan pjesëmarrësit e 
Konferencës.

Duke pasur parasysh kompleksitetin e procesit, 
organizatorët besojnë se kjo konferencë ndërkombëtare 
do të jetë një pikë fillestare për ndryshimin e legjislacionit, 
ndryshimin e praktikës dhe fillimin e procesit të krijimit 
dhe vendosjes së një modeli të përshtatshëm kombëtar 
për dekriminalizimin e përdorimit dhe posedimit të drogës 
për përdorim personal.
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Angazhimi qytetar

LEGIS i prezanton qytetarët 
e bashkuar që ndërtojnë 
shoqëri 

“Besoni, ju do të ndiheni më mirë kur të dilni vullnetarë, 
kur t’i ndihmoni të tjerët pa ndonjë përfitim!” - ky është 
mesazhi i Sanela Kaçiku-Karishiq për ata që nuk e kanë 
provuar akoma vullnetarizmin. Ajo është pjesë e fushatës 
dixhitale ”Qytetarë të bashkuar ndërtojnë shoqëri” të nisur 
nga organizata qytetare Legis në Ditën Ndërkombëtare të 
Drejtave të Njeriut, 10 dhjetor.

Në videon e shkurtër, Sanela thotë se motivimi i saj më 
i madh është lumturia e fëmijëve dhe njerëzve që u 
ndihmon në përgjithësi. “Vullnetarizmi më jep energji 
shtesë, në këtë mënyrë, për ta quajtur atë një shoqëri të 
zezë”, tha ajo. Sanela është ekonomiste me profesion dhe 
punon si kontabiliste. Ajo mësoi të qepte ndërsa studionte, 
dhe tani, gjatë një pandemie, ajo vendosi ta përdorë 
hobin e saj. “Fillova të qep maska për grupet e cenueshme 
sociale. Shpresoj se i kam kursyer pak nga buxheti i 
brendshëm, veçanërisht në fillim kur maskat ishin mjaft 
të shtrenjta”, tha ajo. Ajo është pjesë e organizatës Edu 
Nisa dhe vullnetare në Legis. “Çdo individ duhet të ndjehet 
i përgjegjshëm në shoqëri ndaj njerëzve të cenueshëm 
social”, tha Sanela.

“Fushata përbëhet nga video histori të shkurtra për njerëzit 
të cilët dolën vullnetarë në kushte të pandemisë dhe 
ndihmuan shumë duke bërë dhe duke shpërndarë maska, 
ushqim, ndihmë mjekësore, duke avokuar për një mjedis 
më të pastër dhe duke ndërtuar një të ardhme më të mirë 
së bashku”, thonë nga Legis. Ajo duhet t’i prezantojë në 
publik njerëzit që japin një kontribut të madh në ndërtimin 
e urave midis qytetarëve dhe vlerat personale të të cilëve 
mund të shërbejnë si frymëzim për të gjithë shoqërinë.

Fushata do të zgjasë për dy muaj, dhe përveç videove, do të 
ketë shembuj të shkruar pozitivisht. Legis, si një organizatë 
e shoqërisë civile që ofron ndihmë humanitare dhe ligjore 
për qytetarët në rrezik social dhe varfëri të thellë, refugjatët 
dhe njerëzit në migrim, po zhvillon fushatën si pjesë e një 
granti institucional të siguruar nga Civica mobilitas.

Qytetarët festuan fundin e 
vitit 2020 me donacione dhe 
energji pozitive

Nën moton “Të dhurosh është dashuri” më 29 dhjetor 
2020, shoqata Konekt e organizoi rrethin e donatorëve, 
në të cilin mbi 150 qytetarë në internet u bashkuan së 
bashku për të dhuruar me zgjuarsi për tre organizata. 
Duke dërguar një mesazh solidariteti, ata festuan fundin 
e vitit 2020 me shpresë dhe energji pozitive për një vit 
më të mirë. Mbi 60 qytetarë dhuruan 445,000 denarë 
për iniciativa që promovojnë mirëqenien afatgjatë të 
qytetarëve dhe komuniteteve, ndërsa mbështetja po 
rritet çdo ditë. Në këtë ngjarje morën pjesë kompanitë 
Birraria Shkup, Tinex dhe EVN, të cilat me zemërgjerësi i 
kombinuan donacionet e tyre me donacionet e qytetarëve. 
„Rrethi i donatorëve është një komunitet i qytetarëve 
të cilët dhurojnë jo vetëm për qëllime humanitare, por 
edhe për të arritur ndryshime afatgjate në komunitetet 
tona. Pandemia na ka bërë të mendojmë për vlerat dhe 
përparësitë që kemi si qytetarë dhe si shoqëri. Na tregoi 
nevojën për solidaritet dhe se vetëm së bashku mund 
të ndërtojmë një të nesërme më të mirë. Dhe kjo është 
saktësisht vlerat që ne ushqejmë në rrethin e donatorëve”, 
tha Nikica Kusinikova, drejtoreshë ekzekutive e Konekt. Në 
këtë eveniment, të pranishmit dhuruan për tre organizata 
të besueshme që fituan mbështetjen e anëtarëve të 
rrethit të donatorëve: Shoqata e Disleksisë “Ajnshtajn” nga 
Shkupi për të prezantuar programin për fëmijët “Neuro-
Bilanci”, që do të lejojë fëmijët me disleksi të lexojnë pa 
vështirësi; Asociacioni Koalicioni rural nga Kumanova 
për hapjen e tregut të parë në internet të produkteve 
bujqësore që do të mundësojë 200-300 gra fermere 
dhe familjet e tyre të fitojnë të ardhura, dhe ushqim të 
shëndetshëm të disponueshëm për të gjithë qytetarët; 
Shoqata e Zjarrfikësve Vullnetarë nga Sveti Nikole të cilët 
vitet e fundit kanë shuar mbi 300 zjarre, për të ndërtuar 
një garazh për automjetet e zjarrfikësve dhe të vazhdojnë 
të shpëtojnë jetën dhe shtëpitë tona. Evenimenti tregoi se 
mjetet që çdo individ mund të lërë mënjanë si donacion 
janë një mjet i fuqishëm kur drejtohen së bashku. 
Donacionet e përbashkëta ndihmojnë në zgjidhjen e 
problemeve reale, dhe jo vetëm në zgjidhjen e çështjeve 
të ndezura në shoqëri. Konekt iu falënderohet të gjithë 
qytetarëve dhe kompanitë që dhuruan dhe mbështetën 
rrethin e donatorëve. Në periudhën vijuese, Konekt do të 
nënshkruajë një marrëveshje për donacion me organizatat 
dhe do të monitorojë punën e tyre, dhe do të mbajë 
komunikim të rregullt me donatorët dhe do t‘i informojë 
ata për realizimin e donacionit të tyre. Deri në ngjarjen e 
ardhshme, të gjithë qytetarët e interesuar, donatorë, janë 
të ftuar të bashkohen në rrethin e donatorëve, të kërkojnë 
këshilla drejtpërdrejtë në Konekt ose në konekt@konekt.
org.mk se ku ta investojnë me mençuri donacionin e 
tyre. Rrethi i donatorëve mbështetet nga programi Civica 
mobilitas, i cili mbështet planin vjetor të punës të Konekt.
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Ambienti mundësues

Profesionalizimi i online sektorit duhet të vazhdojë

Organizata Onlimit Media, me mbështetjen e Shoqatës së 
Gazetarëve të Maqedonisë (SHGM), më 11 nëntor organizoi 
një uebinar profesional me temë “Format dhe mënyrat e 
vetë-organizimit të online mediave”.

Në këtë ngjarje, Mladen Çadikovski, kryetar i SHGM, dr. 
Snezhana Trpevska nga Instituti RESIS dhe Benjamin Arifi, 
gazetar, i prezantuan pikëpamjet e tyre mbi këtë temë. Në 
uebinar morën pjesë rreth njëzet përfaqësues të mediave 
dhe organizatave të shoqërisë civile, të cilat kryesisht 
punojnë në fushën e mbrojtjes së të drejtave të njeriut.

“Ne duhet të punojmë më shumë për qëllimin themelor, 
njohjen e profesionistit përkundrejt mediave të tjera për të 
cilat standardet nuk janë shumë të rëndësishme, dhe atë 
nga ana e komunitetit të biznesit. Nuk është mirë që mediat 
joprofesionale t’ua marrin bukën profesionistëve dhe 
biznesi këtë duhet ta kuptojë, se përgjegjësia e kompanive 
është e madhe, ne do të punojmë për këtë plan”, theksoi 
në fjalimin e tij, Mladen Çadikovski, kryetar i SHGM. 
Çadikovski shtoi se “Promedia.mk” është një regjistër i 
shkëlqyeshëm gjithëpërfshirës i mediave profesionale 
online, me një anëtarësi prej mbi 130 mediash, duke 
theksuar se është e nevojshme t‘i kushtohet më shumë 
vëmendje rolit që Promedia ka në shoqëri.

“Promedia” është një regjistër i mediave profesionale 
online, për herë të parë i prezantuar në fund të vitit 2019 
nga ana e SHGM dhe Këshillit për Etikën e Mediave të 
Maqedonisë. Krijimi i regjistrit është bërë në koordinim 
me Odën Ekonomike të Maqedonisë.

Në fjalën e saj në uebinar, dr. Trpevska iu referua dilemës 
– “rregullimi ose vetë-rregullimi” për mediat online, e cila 
sipas saj, nuk ekziston. “Ato janë subjekt i rregullimit ligjor 
dhe i vetë-rregullimit. Sidoqoftë, kur themi rregullim, 
nuk nënkuptojmë rregullimin e medias, por një numër 
rregullimesh të tjera ligjore, siç janë Kodi Penal, Ligji për 
Mbrojtjen e të Dhënave Personale, Ligji për të Drejtën e 
Autorit dhe të Drejtat e Lidhura me të, Ligji për Përgjegjësinë 
Civile për Shpifje dhe fyerje dhe ligje të tjera që natyrisht 
zbatohen për mediat në internet,“ tha dr. Trpevska, duke 
theksuar se e njëjta gjë vlen për rregulloret që rregullojnë 
operacionet e tyre të biznesit si subjekte, d.m.th. 
regjistrimi, operacionet financiare dhe të ngjashme. Sipas 

dr. Trpevska, përmbajtjet e publikuara nga mediat online 
duhet t‘i nënshtrohet vetërregullimit, kodeve të etikës dhe 
rregullave profesionale gazetareske. “Është me rëndësi 
të madhe të vazhdohet iniciativa për profesionalizimin 
e sektorit në internet, e filluar me krijimin e Regjistrit të 
Mediave Profesionale Online. Kjo është mënyra më e mirë 
për të ruajtur lirinë e shprehjes dhe në të njëjtën kohë të 
rrisim standardet etike në gazetarinë në internet,” tha ajo.

Gazetari Arifi foli për sfidat më të zakonshme për 
gazetarët që punojnë në mediat online, duke theksuar 
imazhin, besimin dhe ndikimin e publikut të gjerë si sfidat 
kryesore për mediat profesionale online. “Fatkeqësisht, 
hapësira në internet përdoret gjithashtu nga megafonët 
propagandistikë që dëmtojnë besimin e mediave online 
në tërësi”, shtoi Arifi.

Gjatë diskutimit, disa nga pjesëmarrësit ndanë situata 
reale me të cilat përballen gjatë punës në mediat online. 
Sulmet e hakimit ndaj mediave të tyre, posaçërisht faqeve 
të internetit dhe mediave sociale, janë një problem i 
zakonshëm për gazetarët që nuk kanë marrë mbështetje 
nga institucionet përkatëse. Disa prej tyre theksuan 
gjithashtu problemet me shkarkimin e paautorizuar të 
përmbajtjes: tekste dhe foto, padi të ngritura kundër tyre, 
si dhe presionin nga personat publik.

Duke pasur parasysh pikëpamjet e ekspertëve dhe 
përfaqësuesve të mediave dhe organizatave të shoqërisë 
civile, në online uebinarinin u arrit përfundimi se debatet 
midis gazetarëve dhe përfaqësuesve të shoqërisë civile 
mbi tema që lidhen me përmirësimin e profesionalizmit 
të mediave, por edhe zbatimin jo-selektiv të ligjit kanë 
rëndësi të veçantë, sepse duke kontribuar kështu në 
ngritjen e vetëdijes për kontekstin e medias lokale dhe 
sfidat që duhen adresuar nga ata që sjellin ndryshime.

Uebinari kishte për qëllim t’i rishikojë mekanizmat aktual 
të vetë-rregullimit në vendin tonë që kanë të bëjnë me 
mediat online dhe aspektet krahasuese ligjore në lidhje 
me punën e këtyre mediave në Maqedoninë e Veriut dhe 
vendet e tjera të BE-së.

Onlimit Media është përfituese e grantit institucional nga 
Civica Mobilitas.
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Tejkalimi i krizës do të jetë më i lehtë nëse i bëjmë të gjitha së 
bashku

Organizatat qytetare janë të gatshme të ndihmojnë 
institucionet në luftën me pandeminë. Sipas tyre, ajo 
ndihmë duhet të jetë sistematike, e përshtatshme për 
nevojat e qytetarëve dhe e kanalizuar përmes Qendrës 
për menaxhimin me krizat ndaj institucioneve përkatëse. 
Ky ishte përfundimi kryesor i arritur nga shtatëdhjetë 
përfaqësues nga po aq organizata qytetare, të cilët 
diskutuan se si bashkërisht të kontribuojnë në tejkalimin 
e krizës së shkaktuar nga Covid-19. Diskutimi u zhvillua 
gjatë forumit tematik të Civica mobilitas të mbajtur më 30 
nëntor 2020 përmes platformës ZOOM.

Të udhëhequr nga përvojat e fituara nga puna e tyre e 
përditshme në terren, aktivistët folën rreth nevojave të 
qytetarëve dhe sfidave me të cilat përballen. “Ekziston 
një besim i përgjithshëm se njerëzit janë të informuar 
mirë, por në terren gjërat nuk janë aq të tilla”, tha Zage 
Filipovski, i cili me organizatën Qendra për sundim të 
mirë dhe integritet – Hub e mbështesin shtabin komunal 
për mbrojtje dhe shpëtim të Komunës së Karposhit. Sipas 
tij, duhet të punohet në ndërgjegjësimin e qytetarëve, 
por edhe në praktikat e komunave dhe institucioneve që 
ndonjëherë, të udhëhequr nga nevoja për të krijuar një 
imazh pozitiv, ndërmarrin aktivitete që nuk ndihmojnë 
në trajtimin e pandemisë. Mungesa e informacionit dhe 
prania e dezinformatave, e theksoi gjithashtu Kristina 
Naceva nga Polio Plus, si një problem që prek veçanërisht 
personat me aftësi të kufizuara. “Është e vështirë të 
punosh në terren,” theksoi Lulzim Haziri nga Asociacioni 
për Iniciativa Demokratike nga Gostivari. Ai theksoi se 
njerëzit janë infektuar nga Covid-19 shpesh stigmatizohen 
ose injorohen nga komuniteti. “Ne duhet të ndërtojmë 
një vetëdije për të jetuar në gjendje të këtillë, vetëdije pa 
paragjykime,” shtoi Haziri. Dushko Hristov nga Banka për 

ushqim iu referua nevojave themelore të qytetarëve. “Ne 
u japim ushqim kategorive të cenueshme të qytetarëve 
çdo ditë dhe ekziston një nevojë në rritje për një ndihmë 
të tillë,” tha ai. Duke pasur parasysh rreziqet kur fjala 
është për qytetarët që janë pozitivë me Covid-19, Hristov 
theksoi se organizata ka siguruar një automjet të pajisur 
për qëllime të tilla që mund të vihet në dispozicion te 
institucionet tjera.

Pjesëmarrësit gjatë diskutimit theksuan një numër 
nevojash të tjera të grupeve të tyre të synuara, si ato lidhur 
me procesin arsimor, veçanërisht për fëmijët me aftësi të 
kufizuara dhe fëmijët nga zonat rurale, sigurimin e terapive 
mjekësore për të sëmurët kronikë, trajtimin e dhunës së 
rritur në familje, nevojën për mbështetje psikologjike 
etj. Ata konstatuan se pandemia i bëri problemet më të 
dukshme që kishin qenë të pranishme më parë.

Të pranishmit u pajtuan se aktivitetet duhet të vazhdojnë 
dhe të zgjerohen, veçanërisht duke pasur parasysh nevojat 
në rritje në terren. Prandaj, pyetja e pashmangshme 
ishte nëse ishte koha për t’u bërë thirrje donatorëve për 
mbështetje të re për aktivitetet lidhur me Covid-19? Kjo 
është veçanërisht e rëndësishme duke pasur parasysh 
se nga fillimi i krizës në mars të këtij viti, një numër i 
organizatave qytetare, brenda mundësive të tyre, kanë 
bërë përshtatjen e aktiviteteve të tyre për të përmbushur 
nevojat e konstituentëve të tyre. Tani, një pjesë e madhe 
e mbështetjes që ata e kanë pasur ka mbaruar ose po 
përfundon.

Me ose pa mbështetje të re, organizatat qytetare janë 
këtu për të ofruar njohuritë e tyre, përvojën, aftësitë, 
marrëdhëniet e mira me qytetarët dhe për të ndihmuar 
institucionet të merren me pandeminë, si partnerë, sepse 
është në interesin e të gjithëve, dhe kryesisht të qytetarëve.
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Të përmirësohet rrjedha e informatave mes organizatave 
qytetare dhe shtabit kryesor koordinues me krizat

“Në trajtimin e kësaj pandemie, dy momente janë shumë të 
rëndësishme: bashkëpunimi intensiv dhe komunikimi me 
të gjithë aktorët dhe komunikimi i shpeshtë me publikun 
për të përmbushur sfidat e përhapjes së lajmeve të rreme, 
të jepen informacione të sakta dhe dëgjohet reagimi”, tha 
në fjalën hyrëse dr. Venko Filipçe, ministër i Shëndetësisë 
në Forumin e sotëm tematik të Civica mobilitas me temë: 
“Ballafaqimi me krizën me resurse të (pa)mjaftueshme”.

Drejtori i Qendrës për menaxhim me kriza, Stojançe 
Angelov, u përqendrua në dy aspekte në bashkëpunimin 
me organizatat qytetare: ngritja e vetëdijes publike dhe 
mbikëqyrja dhe kontrolli i politikave. “Ne presim që sektori 
civil të kontribuojë edhe më shumë në këto çështje, të 
cilat do t’i bëjnë qytetarët më të informuar, të cilat duhet 
të kontribuojnë në parandalimin më të mirë në luftën me 
pandemisë”, shtoi ai.

Për Zoran Drangovski, nga Shoqata e avokatëve të 
rinj maqedonas, një nga përfaqësuesit e sektorit civil 
në Shtabin kryesor për menaxhimin me krizat, është 
thelbësore që institucionet të dinë se çfarë bëjnë OQ në 
mënyrë që të njohin kapacitetet dhe resurset me të cilat 
disponojnë.

Organizatat qytetare, kryesisht përfitues të Civica 
mobilitas, i prezantuan para institucioneve konkluzionet 
dhe rekomandimet nga takimi i mëparshëm, dhe sot ata 
përsëri theksuan disa nga çështjet e hidhura të tilla si aksesi 

në informacion, qasja në shërbime, trajtimi i personave me 
aftësi të kufizuara dhe kategori të tjera të rrezikuara, etj. 
Pjesëmarrësit u interesuan nëse institucionet planifikojnë 
aktivitete përgatitore për procesin e vaksinimit, gjegjësisht 
si do t’i informojnë qytetarët, cilët qytetarë do të kenë 
përparësi dhe si do të ballafaqohen me sfidat që do të 
sjellë i gjithë procesi.

Duke folur për bashkëpunimin me organizatat qytetare, 
Filipçe theksoi disa shembuj të mirë edhe para krizës dhe 
tha: “Ne duam të bëjmë ndryshime ligjore me të cilat do t’i 
rrisim kompetencat e organizatave qytetare, me çka do t’i 
përdorim kapacitetet e tyre”. “Ata kanë njohuri, komunikim 
të mirë me shfrytëzuesit, resurset e duhura që mund të 
jenë të dobishme.” “Veçanërisht është e rëndësishme që ky 
grup të përfshihet në krijimin e politikave,” tha ministri.

Drangovski theksoi se do të insistojë në një rrjedhë më të 
mirë të informacioneve nga Shtabi kryesor i krizave drejt 
publikut dhe se ata do të kërkojnë një formë të komunikimit 
të drejtpërdrejtë përmes të cilit përfaqësuesit e GO do të 
jenë në gjendje të përcjellin informacionin tek publiku. Në 
këtë drejtim, përfundimet e këtij forumi do të prezantohen 
në takimin e parë të Shtabit kryesor të krizave, tashmë të 
hënën, 21 dhjetor 2020.

Debatin e ndoqën 200 qytetarë, një pjesë në platformën 
Zoom, ndërsa një pjesë drejtpërdrejtë në Fejsbuk.
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